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UNITA’  D’APPRENDIMENTO  n° 1
	Ordine di scuola
	SECONDARIA DI PRIMO GRADO

	Classe  
	TERZA

	Materia 
	Storia 

	Ultima revisione 
	Giugno 2014


	TITOLO
	La crisi dell’Europa

	OBIETTIVI DISCIPLINARI
	CONOSCENZE

-conosce gli eventi storici

-conosce il lessico storico specifico

-riconosce e legge fonti storiche diverse

-conosce le trasformazioni economiche e politiche del tempo

ABILITA’

-sa collocare gli eventi storici nel tempo/spazio

-sa porre gli eventi storici in relazione tra loro

-utilizza il lessico specifico

	OBIETTIVI DI CITTADINANZA
	- descrive aspetti, comportamenti e problemi della società attuale
- comprende le cause e le conseguenze delle migrazioni internazionali

-  individua cause e conseguenze dei conflitti

	CONTENUTI
	Benessere e segni di crisi in Occidente

La società di massa fra democrazia e nazionalismo

La nuova età degli imperi coloniali

L'Italia all'inizio del Novecento: l'età giolittiana

La grande guerra

	FASI DI LAVORO METODOLOGIA
	lezione frontale di presentazione anche con l’ausilio di mezzi multimediali
lettura del testo- ricerca delle parole chiave

analisi e confronto di documenti e/o di fonti storiche

costruzione di schemi o mappe concettuali funzionali all’apprendimento dei contenuti

lavoro di approfondimento individuale/di gruppo

esercizi di comprensione/rielaborazione orale/scritta

uso di materiale multimediale

	TEMPI PREVISTI
	Settembre-Ottobre - Novembre

	VERIFICA  
	esposizione libera e/o guidata scritta / orale

verifiche sommative / oggettive

	COMPETENZE IN USCITA
	COMPETENZE DISCIPLINARI:

1. colloca i fatti storici su diverse scale spaziali

2.   descrive aspetti, comportamenti e problemi della società attuale

3.   conosce i processi storici fondamentali che hanno caratterizzato il cammino 

     dell’umanità

4.  organizza le informazioni con mappe concettuali, schemi, tabelle, grafici

5.  espone con un lessico appropriato le conoscenze acquisite

6. utilizza le cronologie e le cartine per collocare nel tempo e nello spazio

7. comprende l’importanza delle scelte politiche ed economiche

COMPETENZE DI CITTADINANZA:
1. sceglie di risolvere i contrasti utilizzando il dialogo ed il confronto
2. rispetta gli altri



UNITA’  D’APPRENDIMENTO  n° 2
	Ordine di scuola
	SECONDARIA DI PRIMO GRADO

	Classe
	TERZA

	Materia 
	Storia 

	Ultima revisione 
	Giugno 2014


	TITOLO
	L’Europa dei totalitarismi

	OBIETTIVI DISCIPLINARI
	CONOSCENZE

-conosce gli eventi storici

-conosce il lessico storico specifico

-riconosce e legge fonti storiche diverse

ABILITA’

-sa collocare gli eventi storici nel tempo/spazio

-sa porre gli eventi storici in relazione tra loro

-utilizza il lessico specifico

	OBIETTIVI DI CITTADINANZA
	-conosce le differenze tra democrazia e regimi totalitari

- conosce i concetti di democrazia, uguaglianza e diritti civili
- conosce le realtà in cui i diritti umani vengono negati



	CONTENUTI
	Un difficile dopoguerra
Il Fascismo 
Il Nazismo

La nascita dell’Urss

La Seconda Guerra Mondiale

	FASI DI LAVORO METODOLOGIA
	lezione frontale di presentazione anche con l’ausilio di mezzi multimediali
lettura del testo- ricerca delle parole chiave

analisi e confronto di documenti e/o di fonti storiche

costruzione di schemi o mappe concettuali funzionali all’apprendimento dei contenuti

lavoro di approfondimento individuale/di gruppo

esercizi di comprensione/rielaborazione orale/scritta

uso di materiale multimediale

	TEMPI PREVISTI
	Dicembre-Gennaio-Febbraio

	VERIFICA  
	esposizione libera e/o guidata scritta / orale

verifiche sommative / oggettive

	COMPETENZE IN USCITA 
	COMPETENZE DISCIPLINARI:

1. colloca i fatti storici su diverse scale spaziali

2.usa le conoscenze acquisite per comprendere i valori e le norme della comunità

      democratica
2.usa fonti di diverso tipo per ricavare conoscenze su temi definiti
3.   conosce i processi storici fondamentali che hanno caratterizzato il cammino 

     dell’umanità
4.  organizza le informazioni con mappe, schemi, tabelle, grafici

5.   espone con un lessico appropriato le conoscenze acquisite

6. utilizza le cronologie e le cartine per collocare nel tempo e nello spazio
7. riconosce le caratteristiche e l’ideologia dei regimi totalitari

8.   conosce cause e conseguenze dei fatti storici 

COMPETENZE DI CITTADINANZA:
1. comprende i valori e le norme della comunità  democratica
2. rispetta gli altri

3. supera i pregiudizi

4. sa cogliere anche nella nostra realtà le situazioni in cui ancora oggi i diritti umani vengono negati 

5.  riflette sul rancore tra vincitori e vinti


UNITA’  D’APPRENDIMENTO  n° 3
	Ordine di scuola
	SECONDARIA DI PRIMO GRADO

	Classe
	TERZA

	Materia 
	Storia 

	Ultima revisione 
	Giugno 2014


	TITOLO
	Il mondo diviso e globale

	OBIETTIVI DISCIPLINARI
	CONOSCENZE

-conosce gli eventi storici

-conosce il lessico storico specifico

-riconosce e legge fonti storiche diverse

ABILITA’

-sa collocare gli eventi storici nel tempo/spazio

-sa porre gli eventi storici in relazione tra loro

-utilizza il lessico specifico

	OBIETTIVI DI CITTADINANZA
	· Inquadra nel contesto della storia politica mondiale i grandi problemi del mondo di oggi
· Conosce la Costituzione Italiana ed i suoi principi ispiratori

· Conosce le organizzazioni internazionali e i loro scopi

	CONTENUTI
	Il mondo diviso del dopoguerra

Gli anni del benessere e della protesta

La fine degli imperi coloniali
Conflitti in medio Oriente

La Repubblica Italiana

La fine del Comunismo e la nuova Europa

Il mondo globale del 2000

	FASI DI LAVORO METODOLOGIA
	lezione frontale di presentazione anche con l’ausilio di mezzi multimediali
lettura del testo- ricerca delle parole chiave

analisi e confronto di documenti e/o di fonti storiche (anche film e canzoni)
costruzione di schemi o mappe concettuali funzionali all’apprendimento dei contenuti

lavoro di approfondimento individuale/di gruppo

esercizi di comprensione/rielaborazione orale/scritta

uso di materiale multimediale

	TEMPI PREVISTI
	Marzo-Aprile- Maggio

	VERIFICA  
	esposizione libera e/o guidata scritta / orale

verifiche sommative / oggettive

	COMPETENZE IN USCITA 
	COMPETENZE DISCIPLINARI:

1. colloca i fatti storici su diverse scale spaziali 
2.   conosce i processi storici che hanno caratterizzato il cammino dell’umanità

3.  organizza le informazioni con mappe, schemi, tabelle, grafici

4.  espone con un lessico appropriato le conoscenze acquisite

5.  usa le conoscenze acquisite per comprendere i valori e le norme della comunità

    Democratica
6.  utilizza le cronologie e le cartine per collocare nel tempo e nello spazio

7.  conosce cause e conseguenze dei fatti storici 

8.  usa le conoscenze per comprendere la realtà in cui vive
COMPETENZE DI CITTADINANZA:
1. Si rende conto del carattere multiculturale della società odierna
2. Rispetta gli altri

3. Supera i pregiudizi

4. Conosce i concetti di democrazia, uguaglianza e diritti civili

5. Coglie anche nella nostra realtà le situazioni in cui ancora oggi i diritti umani vengono negati 

6. Riflette sul rancore tra vincitori e vinti


